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Nr. 40. Braşov, Sâmbătă 21 Februarie (5 Martie) 1898.
Sistemul de denunciaţiune.

In aceste <Jile alarmate de me- 
şurile escepţionale reacţionare ce 
se iau de cătră guvern, când este 
mobilisată tótá poliţia şi gendarme- 
ria, nu-i mirare, că a ajuns se fiă 
ca nici-odată în flóré spionajul, şi 
denuncianţii de tot soiul îşî găsesc 
un teren fórte roditor pentru unelti
rile lor scandalóse şi periculóse.

N ’a trecut mult de când cu fai- 
mósele perchisiţiuni domiciliare din 
comunele vecine cu oraşul nostru, 
cari s’au făcut la preoţii noştri în 
urma unei denunciaţiunî făurite anume 
de poliţia secretă din Pe$ta pentru 
descoperirea unui „complot revolu
ţionar valah44 —  şi éta, acum aflăm 
despre un nou cas de perchisiţie, 
care sémena ca ou cu ou cu cele 
amintite.

Din corespondenţa ce*o publi
căm mai jos după „Telegraful Ro
mân44 se vede lămurit, că perchisi- 
ţia domiciliară cu care a fost sur
prins preotul român din Decea mu* 
reşană, s’a tăcut după acelaşi plan 
şi cu întrebuinţarea aceloraşi apu
cături, ca şi cele din Bacîtaleu şi 
Purcareai. Deosebirea este numai, 
că la Decea-mureşană planul de a-1 
seóte pe preot complice al unui 
„complot revoluţionar" ur(}it de Liga 
română, a fost esecutat mai încet. 
Gei-ce a iost trimis la preot ca 
iscoditor şi denucciant, s’a presentat 
ca servitor sosit próspet dm Româ
nia, a apelat la mila preotului ca 
se-l lase se dórmá în casa lui şi s’a 
folosit de ospitalitatea stăpânului 
casei pentru a*l trage într’o conver* 
saţiune tendenţi0eă şi a*i pune în 
vedere mari ajutóre pentru biserică, 
ce le*ar puté primi din România. 
Acest spion a avut aici cam acelaşi 
rol, ca faimosul „neguţător de 
lemne4* din Săcele.

Urmarea a fost o denunţare fă
cută la Alba lulia, că la amintitul 
preot s'ar afla o scrisóre revoluţio

nară dela „Liga română44, şi în legă
tură cu ea o straşnică perchisiţiă 
domiciliară.

Aici înse vedem, că s’a presen
tat şi un jude investigator din Alba- 
Iulia pe lângă alţi vre-o trei func
ţionari administrativi şi trei gen- 
darmî.

In celelalte resultatul a fost egal. 
Au scormonit tot, pănă şi archiva 
parochială, dór „scrisóre revoluţio
nară" n’au aflat. Aici s’a mai luat 
şi proces verbal şi probabil, că afa
cerea va mai avé un epilog la ju
decătoria de cerc.

A r fi pdte naiv din parte ne, 
déca am întreba, ce sunt acestea? 
Ce scop au tóté acestea?

Denunciaţiunile în contra Ro
mânilor şi a preoţimei lor nu sunt 
d u  mai de eri de alaltăeri, ci au o 
sorginte veche: ura naţională şi pla
nul diavolesc de a afla mereu pre
texte şi învinuiri pentru a pute lovi 
şi mai aspru în cei persecutaţi. Aceste 
denunciaţiunî au luat în timpul cel 
mai nou un avént fórte ameninţător, 
şi pare-că pentru moment tendinţa 
este de a suspiţiona preoţimea ro
mână gr. or. cu înclinări résvréti- 
tőre.

Numai de curând s’a ridicat în 
contra preoţimei greco-or. pănă şi 
învinuirea, că ar fi contribuit la lăţi
rea socialismului, şi 4iaru  ̂ clerical 
maghiar „Magyar Állam* s'a încer
cat a pune în spinarea clerului ro
mân gr. or. de pildă lăţirea socia
lismului şi nazarenismului în comi
tatul Aradului.

Monstruositatea acestor reută- 
cióse insinuări, nici că are lipsă de 
comentar. Dér ele dovedesc, că sis
temul de denunciaţiune ce se prac
tică în dilele nóstre urmăresce un 
plan machiavelic, care trebue sS 
deştepte atenţiunea n0stră în gra
dul cel mai mare, ca sé fim pregă
tiţi pentru a înfrunta periculele ce 
ne mai ameninţă.

Am putut sé ne convingem de

mult, că campania adversarilor s’a 
îndreptat acum în contra bisericei 
române şi uneltirile ce le vedem ne 
indică, că se prepară noue lovitură 
în contra ei.

Situaţia în Austria.
Soirile ce vin din metropola imperiu

lui austriac marchézá situaţia ca fiind per
manent critică.

Un politic distins austriac publică în 
„Ж  W. Tagblatt“ o lungă scrisóre, în care 
фее între altele: „ Austria a ajuns la un 
punct de íntórcere important. Soirile despre 
crisa acută sunt premature, ce-i drept, e 
sigur însă, că crisa cronică, ce datézá dela 
edarea ordonanţelor de limbă ale lui Ba- 
deni, n’a încetat nici pe un moment, şi 
acéstá crisă va lua un caracter estrem acut 
îndată-се se va adeveri, că parlamentul nu 
va fi. capabil de acţiune. Totul va atârna 
dela aceea, décá guvernului îi va succede 
se înduplece pe Germani la o conlucrare 
positivă, prin măsurile ce le va lua în ces
tiunea ordonanţelor de limbă; la cas că 
da, atunci catastrofa va pute fi evitată; la 
cas, că nu-i va succede, —  catastrofa va 
fi inevitabilă44.

Pe astăzi se aştâptă publicarea ordo
nanţelor de limbă modificate. 0 parte a Ger
manilor — după cum asigură o scire tele
grafică mai nouă —  nu légá nici o spe
ranţă de ordonanţele modificate, mai ales 
acum după cele ce s’au întâmplat în dieta 
din Praga.

De altă parte se asigură, că în urma 
publicării ordonanţelor modificate şefii par
tidelor din oposiţiă se vor întruni în con- 
ferenţe, unde le vor discuta. In cercurile 
guvernamentale se crede, că deputaţii ger
mani nu vor mai face oposiţiă ordonanţe
lor; e temere însă, că partidele autono
miste îşi vor manifesta nemulţămirea, le 
vor combate şi vor crea nouă greutăţi 
guvernului. In urma acesta, ministeriul 
Gautsch va ave în parlament o posiţiă ana
logă celeia ce a avut’o Badeni — însă cu

rol invers. De-1 vor susţinâ Germanii, îl 
vor combate Cehii.

* » 
Ordonanţa privitóre la purtarea colo

rilor, a fost retrasă din partea poliţiei din 
Praga. Măsura acésta a făcut bună impresiă 
la Germani.

*
„Politik* din Praga, vorbind despre 

situaţiă elice, că privirile Austriei întregi 
sunt îndreptate acum asupra deputaţilor 
cehi. Dela aceştia atârnă, ca majoritatea 
parlamentară să dăinuescă şi pe viitor, ori 
nu. O parte mare a Cehilor accentuózá 
ieşirea deputaţilor cehi din majoritate şi in
trarea lor în oposiţiă, parte din causă, că 
guvernul dă acum nouă ordonanţe de limbă, 
parte pentru că, după declaraţia locţiito
rului Coudenhove, guvernul nu stă pe punc
tul de vedere al dreptului de stat boem. 
Oportuniştii califică declaraţia lui Couden
hove de-o simplă gugumăniă, şi nu vor să 
se iapede de Gautsch. Numărul acestora 
însă este disparent.

T u rb u ră r i  în  B a lc a n i.  In Penin- 
sula-balcanică se ivesc din nou turburări 
provocate mai ales de Bulgarii din Mace
donia. Rolul, oare l’a jucat în primăvara 
anului trecut Grecia în Creta, vre să-l joce 
Bulgaria în Macedenia. Turburările, ce au 
isbucnit în vilaetul Kossova sunt esploatate 
de Bulgari contra Turciei. Guvernul din 
Constantinopol este forte îngrijat de ma- 
chinaţiunile bulgare, şi pregătesce în stil 
mare măsuri pentru a sugruma mişcarea 
revoluţionară. [Turcia transportă mereu ar
mate din Tesalia în Macedonia şi între 
Monastir-Salonic şi Salonic-Uskub circulă 
dilnic trenuri militare. Se vorbesce, că sta- 
tul-major de sub conducerea lui Edhem- 
paşa va fi strămutat din Tesalia în Salo
nic, ori în Monastir, ca la vreme de nevoie 
să potă ajunge în timp de 24 ore la fron
tiera bulgară. Diplomaţia turcescă este 
mult îngrijată de rolul ce-1 jocă Eusia în 
acţiunea Bulgarilor. Pănă câ#d Rusia mer
gea mână în mână cu Austro-Ungaria în 
afacerile din Balcani, Turcia n’avea causă 
de a-se nelinişti. De când însă conciliantul
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Bacalin era locuitor băştinaş al Pé- 
tersburgului. Aici s’a născut şi aici a cres
cut. Când i-a venit timpul, părinţii săi, 
omeni avuţi şi distinşi, l’au trimis la un 
bun institut, ér ei s’au dus în străinătate, 
unde s’au aşezat, aducând ca motiv starea 
sănătăţii lor ruinate şi „clima rusescă ne- 
suferibilău. Băiatul lor merge» în fiecare 
vară, acum în Francia, acum în Elveţia, seu 
pe la diferitele băi germane...

Se întorcea la şcolă destul de bine 
dispus — „Europau însă, însuşi nu sciea 
din care causă, nu-i plăcea, ér de părinţii 
săi nu era prea ataşat. Bine sciea şi simţia, 
că părinţii sunt aprópe indiferenţi faţă de 
el şi că totă iubirea o păstrau pentru plă
cuta, dér capritiósa lor fiică. E i au mări-

tat’o după un marchis frances cu senti
mente roialiste, dér cu stare materială sdrun- 
cinată.

Anii de studiu ai lui Bacalin i-au tre
cut ca în sbor. In verstă de 19 ani el şi-a 
încheiat cu strălucit succes studiile în classa 
a noua, şi era în ajuns a-şi crea o carieră. 
Tatăl său s’a îngrijit bine să-i garanteze o 
„posiţiune socială"; s’a reîntors însuşi acasă, 
a umblat în interesul fiiului său, a bătut 
pe la tóté uşile unde numai a putut, şi tî
nărul om a fost aplicat după o lună de 
dile în despărţământul unui oficiu mai 
înalt. Tatăl său i-a dat apoi o rentă anuală 
corespunc|ăt0re şi s’a dus erăşî în Elveţia, 
având plăcuta consciinţă, că şi-a împlinit 
cu sfinţeniă datorinţa de părinte.

Acum viitorul era în mâna lui Baca- 
lin, el putea să şi-l prepare cât se póte 
mai bine. Diploma lui ’i servia de mărtu- 
riă pentru destoinicia, sîrguinţa esemplară 
şi buna-i purtare. Esteriorul plăcut, ţinuta 
neescepţionabilă, locuinţa sa de holteiü ar
tistic arangeată şi buzunarul plin cu bani. 
Mulţi dintre tovaroşii săi îl pismuiau şi-i 
profeţiau mari succese.

Cu tóté acestea Bacalin n’a justificat 
aşteptările, ce se legau de persona lui, nu 
le-a justificat cel puţin din punct de vedere 
al carierei şi al succeselor. Anii treceau, 
4ece au sburat ca un vis. Dintre colegii 
lui unul a murit, altul a făcut o căsătoriă 
norocosă şi s’a retras în linişte neturbu
rată, al treilea a ajuns în posiţiune dis
tinsă. Bacalin însă a rămas tot acelaşi 
„ataché“ , în aceeaşi locuinţă artistică — 
consoţii lui nu-1 mai invidiau şi privindu-1 
dau cel mult din umeri dicénd:

— Cât a promis şi nimic nu s’a ales 
de e l !

El însuşi nu-şi bătea capul cu acesta, 
îutâmpina cu monotomiă înaintarea cole
gilor săi în oficiu, nu visa despre nici o 
distincţiune ori succese, îi lipsia cu desă
vârşire pofta de glorii. In tot decursul 
celor dece ani s’a nisuit să cerceteze cât 
mai rar biroul şi tot aşa de rar să dea faţă 
cu superiorii săi. Salar nu primea, astfel 
consciinţă îi era liniştită.

Dér cum şi cu ce îşi petrecea timpul ? 
La întrebarea asta el însuşi n’ar fi putut

răspunde. In şcolă a primit o educaţiă 
fórte superficială, — adevărat, că mai târ- 
4iu a cetit mult, dér totuşi cu nimic nu 
s’a ocupat serios.

A  ajuns din întâmplare într’un anu
mit cerc de omeni, aici trăia clilnic, s’arăta 
şi ici şi colo, şi din an în an i-se uria tot 
mai mult. N ’avea nici un scop, nici o re- 
laţiă mai seriosă, nici o luptă, care să-l fi 
smuls din lance4éla sa sufletescă. Yiaţa lui 
curgea liniştit, fîiră regrete şi bucurii, stérpá 
cu desăvârşire.

S’a amoresat ca din întâmplare de o 
fată frumosă din societatea înaltă. Curtea 
ce i-o făcea nu i s’a luat în nume de rău, 
însă a observat încă de timpuriu, că el —  
durere — nu póte să jóce decât rolul de 
paravan; a fost destul de cuminte, ca fără 
de a face sgomot să-şi retacă sentimentele. 
La finea anului al cjecelea urîtul îi deveni 
bolă cronică. Acest urît se manifesta chiar 
şi în esteriorul lui Bacalin; se dicea des
pre el, că are înfăţişarea unui om somnu- 
ros. In cele din urmă a recunoscut şi el, 
că nu mai merge, că nu-i este iertat a 
mai trăi astfel, că neapărat trebuia să afle
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Nelidov a fost rechiămat din Constantino- 
pol, înlocuit fiind ou Sinoviev, relaţiile din
tre Constantinopol şi Petersburg au deve
nit forte reci şi nimeni nu pote sci, că ce 
se pregătesce după culise.

Guvernul, socialiştii şi pressa.
Ministrul de interne Perczel a adresat 

o nouă ordonanţă autorităţilor administra
tive în cestiunea agitaţiunilor socialiste. 
Îîtă acestă ordonanţă:

„Provoc pe autorităţile administrative, 
ca se îndrumeze pe organele lor de-a ur
mări cu cea mai treză atenţiune pe agita
torii socialişti; pe cei ce aparţin locului, 
să-i ţină mereu sub inspecţiune, pe cei 
străini să-i depărteze imediat pe teritoriul 
autorităţii lor, ba la cas de necesitate să-i 
deţină, er dâcă totu-şî s’ar reîntorce con
tra ordinului de oprire, atunci să purcedă 
faţă cu ei în sensul §. 70 a art. de lege 
X I  din 1879“ . Mai spune ministrul, că din 
parte-i a luat tote măsurile, ca călătoriile 
agitatorilor socialişti din capitală în pro
vincie să le urmărâscă pe cale poliţială şi 
să informeze despre ele imediat pe respec
tiva autoritate.

*

O altă ordonanţă a adresat ministrul 
Perczel cătră vice-fişpanii tuturor comita
telor, prin care îi provocă, să îndrumeze 
pe fisolgăbirăii, respective primarii orăşe- 
nesci şi cei ai comunelor mari de sub au
toritatea lor, se satisfacă fără amânare cere
rilor procurorilor publici privitore la esecu- 
tarea mesurilor luate de ordonanţa ministrului 
de justiţiă în cestiunile de pressă.

*

Cu tote măsurile luate de guvern, so
cialiştii totu-şl nu se astâmpără. Din Al- 
fold se anunţă, că în Megyeshaza socialiştii 
se adună în cete mari de câte 5000, ca să 
se consulte asupra celor ce au de f&cut. 
Activitatea socialiştilor este îndreptată mai 
ales contra domnilor din apropiere, şi spi
ritele sunt atât de iritate, încât e temere 
de-o turburare generală în acele părţi. Co
manda gendarmeriei din Arad a primit or
din să stea gata în tot momentul pentru 
a-se arunca asupra socialiştilor şi a su
gruma mişcarea lor.

0 noua perchisiţiâ domiciliară.
In 5 Febr. n. c. (24 Ian. v.) s’a 

făcut şi la preotul român Vasiliu 
Crişan din Decea-mureşiană o per- 
chisiţiă domiciliară şi încă în nisce 
împrejurări, cari probeză cea mai 
ordinară sistemă de spionagiu, in
trodusă de guvernul unguresc faţă 
cu noi Românii.

Etă cum descrie acest cas preo
tul amintit într’o corespondenţă pu
blicată în numărul de acji al „Te 
legrafului Român" :

în viaţă ceva, ce să-l rápéscá şi să-i deş
tepte sufletul.

Şi a început să privéscá în juru-i 
căutând cu sete se afle ce-i lipsea. Cerce
tările lui însă n’au avut résultat. O singură 
dată şi pe-o clipă numai a tresărit ceva în 
el. A  fost o întêlnire cam prospătă şi ne
aşteptată.

In casa rudeniilor lui din depărtare 
a văcjut o fată, pe care înainte de asta nu-o 
mai văcluse acolo. Fata era frumósá ; frum- 
seţea ei póte nici n’ar ii luat’o în sémá — 
dér alt-ceva l’a răpit. Fără ca fata să fi 
fost de spirit, totâ-şl ea se deosebia de so
cietatea ce-o încunjura. Era simplă şi na
turală ; vorbind întâiaşl dată cu ea, deja 
ţi-se părea, că o cunosc! de mult şi bine ; 
tot cuvêntul ei deştepta încredere.;

Nicl-odată Bacalin n’a cunoscut o 
astfel de fată. Viaţa şi bucuria vieţii stră- 
luciau în abondenţă din faţa ei; era aşa 
dér tocmai aceea ce Bacalin căuta.

Cine şi de unde este ea? — La în
trebarea acésta i-s’a spus o lungă şi încur
cată istoriă, din care n’a putut scóte de
cât atâta, că fata a ajuns numai din în-

In 24 Ianuarie a. c. st v. venind eu 
pedestru dela Murăş-Uiora. fiind la cate- 
chisaţiunea elevilor şi fiind cam depărtişor, 
am întârdiat, şi având acolo şi alte afaceri 
spirituali, abia am sosit acasă în Decea pe 
la 7 óre séra obosit de drum. Şi acasă am 
aflat pe un străin îmbrăcat în vestminte 
românesc!, ca pe la Turda, care îndată 
mi-s’a recomandat cu numele de Vasilié 
Popa din Berchiş şi mi-a arătat şi docu
mentele din car! m’am convins pe cum s’a 
recomandat, cum că a fost servitor în Ro- 
mânia în 1897. Mi-a vorbit mai multe din 
România şi una şi alta, dér mai întâiu mi-a 
spus cum a venit din Sibiiu. Eu, ce e drept, 
la început am fost în dubietate, că óre 
da-i-voiu cuartir pănă dimineţa ori nu; 
l ’am îndreptat să mérgá la judele comunal 
să-şi cérá voie, spre a-1 pute lăsa în cuar
tir, la ce el mi-a dis: „atunci eu sunt gata 
de drum44; astfel mie mi-a fost milă şi 
m’am şi genat a-1 ţipa afară în timp de 
nópte pe la 8 óre séra, cugetând că e om 
de omenie, pe cum se arăta de pe vorbe. 
L ’am mai întrebat, că unde merge ? la care 
mi-a răspuns, că merge acasă, că e tatăl 
său greu bolnav, apoi făcendu-mi-se milă 
de densul m’am hotărît a-1 lua în cuartir 
pănă Duminecă dimin0ţa.

Decă s’a vădut aşe4at, a început a-mi 
spune despre fraţii noştri din România şi 
despre „L iga românău, despre boerl cum 
sunt de avuţi, ceea-ce eu le-am ascultat 
fără a ave témá, că mi-se pune cursă cu 
vorbele câte mi le-a înşirat.

Totuşi după ce mi-a spus, că unii 
boerl din România sunt şi milostivi când 
e vorba de ceva ajutor la o biserică, m’am 
bucurat sciind, că poporul nostru gr.-or. din 
Murăş-Uiora tocmai ar ave lipsă de atare 
ajutor. L ’am rugat, că pe când merge ér 
acolo să-mi facă cunoscut, ca se ne con
ducă în atarl locuri, décá am avé trebuinţă 
pentru zidire. Duminecă dimineţa i-am dat 
adresa mea, când a şi plecat la drum, eu 
am plecat la s. biserică la serviciul divin.

De atunci nu mi-am adus aminte, că 
dórá s’ar mai întâmpla ceva. Insă étá ce 
mi-s’a întâmplat:

Tocmai astădî, când eram ocupat cu 
completarea raţiociniilor bisericei nóstre 
din Decea, mă tredesc numai cu judele 
comunal din M. Decea, cu sub-judele 
cercual şi pretorele însoţiţi de 3 gendarml, 
cari au aşteptat a-se scobori de pe tren 
alţi 8 domni din Alba-Iulia, judele cerce
tător şi alţi doi şi mi-s’a făcut o visită ne
aşteptată. Şi anume am fost acusat de 
străinul de care mi-a fost milă şi l’am pri
mit in casă cu aceea, că eu aşi fi primit 
dela el ceva scrisóre revoluţionară dela 
„Liga română44. M’au luat la întrebări, la 
cari numai drept am putut răspunde; me 
siliau din fundul pământului se le dau scri- 
sórea aceea, despre care nu aveam nicî idee. 
Insă totuşi cugetam, că mi-se va fi arun
cat undeva să nu sciu eu de ea. Au scor
monit tote scrisorile mele şi archiva parochială,

tâmplare în distinsa societate, ea însă nu-i 
aparţine, ci e orfană şi trăesce la un unchiü 
al ei pe insula Vasiljev.

Bacalin a vorbit cam două óre cu ea, 
fără de-a sci cum au trecut. Peste două 
luni s’au întâlnit la teatru- In societatea 
fetei se afla mătuşa ei, o damă fórte gene- 
rosă, căreia Bacalin i-a fost presentat. I-ar 
fi plăcut mult să-şî cérá permisiunea de-a-i 
face o visită, dér simţia óre-care nelinişte, 
lucru ce cu el nu se mai întâmplase pănă 
acum. Insă tote şi-au venit dela sine în 
ordine şi în mod simplu, precum simplii 
erau şi omenii. El li-a făcut încurend o 
visită şi a inceput să-şî studieze mai de- 
aprópe cunoscinţa. Prima ^impresiune i-a 
rămas nealterată. Natalia Alexiewna acasă, 
ca şi în societate, era aceeaşi. L ’a privit 
c’un surîs generos şi senin, în care nu se 
afla nicî umbră de cochetăriă. Bucuros vor- 
bia cu el despre ori-şi-ce, despre trecutul 
şi presentul ei. Viitorul nu-1 atingea, pla
nuri nu ţesea. Ea trăia dedicată cu desă
vârşire presentului. Tote o interesau, pen
tru orî-şi-ce lucru jertfea din atenţiunea, 
sentimentele şi gândirile sale. Ea de fapt era

paturile cu vestminte au fost visitate de gen- 
darmî cu cea mai severă atenţiune. Insă du
rerea lor, nu au aflat nimic. Numai decât 
s’a luat protocol despre tot ce s’a întâm
plat în decursul perchisiţiunei domiciliare 
şi acum aştept a fi chemat la judecătoria 
cercuală în presenţa străinului din cestiune, 
care el însuşi m’a acusat, voind ’a-mi ţese 
cursa. Insă scie bunul Dumnedeu, că eu 
cu de aceste nu sunt vinovat Der nu pot 
dice alta decât să mă rog din tot sufletul 
şi din tot cugetul: „Pădesce-mă Domne de 
cursa, care mi-au pus mie şi de smintelele 
celor ce fac fărădelege14.

SCIRILE DILEI.
î

— 20 Februarie v.

Prelegeri publice în Braşov. Ni-se co
munică, că la iniţiativa comitetului Reu
niunei femeilor române din loc seria con- 
ferenţelor publice începute în postul Cră
ciunului se va continua acuma. începutul 
îl va face Dumineca viitôre d-l Arseniu 
Vlaicu, profesor şi director la scola co
mercială. D-sa va vorbi despre „Rolul che- 
miei în vi4ţa omenescău. Prelegerile se vor 
tiné în sala festivă a gimnasiului nostru, 
începutul la 4dx/2 ore p. m. — Atragem 
atenţiunea publicului român asupra acestui 
nouă ciclu de prelegeri, în firma aşteptare, 
că va sprijini nobila iniţiativă a Reuniunei 
femeilor române şi scopul de binefacere 
ce-1 urmăresce, prin cercetarea cât mainu- 
mărosă a acestor prelegeri.

Môrtea unui vechiu diarist. piarele de 
dincolo anunţă, că Alex. V. Beldiman, di
rectorul diarului „Adevărul44 a răposat Marţ! 
séra în Bucuresci în etate de 64 de anî. 
El era nepotul vornicului A. Beldiman din 
Moldova. A  fost prefect al poliţiei capitalei 
când s’a detronat principele Cuza. La 1872 
a fundat diarul „Adevărul44 în Iaşi, care 
avù însă o scurtă durată. La 1888 a scos 
din nou „Adevărul14 la Bucuresci ca (par 
cotidian. A. V. Beldiman a dus mai întâiü 
o companiă anti-dinastică, declarându-se 
partisan a domniei pământene. De câţl-va 
ani însă a părăsit acésta idee şi „Adevă
rul44 a devenit organ „republican44 şi „de
mocrat44. De vr’un an activitatea sa ca 4ia- 
rist încetase aprôpe cu totul. Dintre cei 
doi fii ai săi Alesandru şi Eduard Beldi
man, cel dintâiü ocupă postul de ministru 
plenipotenţiar român la Berlin.

Predicî. Duminecă, în 22 Febr. v. va 
predica în Biserica Sf. Nicolae din Scheiu 
părintele capelan militar, d-l Nicolae Fize- 
şianu.

Archiducesa Stefania, văduva răposa
tului principe moştenitor Rudolf, este greu 
bolnavă. A  avut influenză din care s’a năs
cut o bronchită acută. Buletinul ce l ’au 
dat medicii ieri spune, că fierbiiriéla prin- 
cesei este încă mare şi în starea sănătăţ i

întruparea vieţii şi sănătăţii, în perfect 
contrast cu palidul şi obositul Bacalin.

După prima visită Bacalin începu să 
se gándéscá la ea ; nu putea să n’o invi
dieze. Fata era f&ră índoélá înţelâptă, mai 
înţelâptă decât tote fetele şi femeile tinere, 
ce le cunoscea el. înţelepciunea acésta era 
împreunată c’o naivitate sinceră. Pe lângă 
acésta iubirea de viaţă şi credinţa ei era 
atât de mare — caracter cu adevărat feri
cit!... I-ar fi plăcut s’o íntélnéscá mai ade
seori, ba nutrea chiar convingerea, că visi- 
tele lui sunt privite cu ochi răi... Unde 
vor duce însă tote astea ? Nu-şl închipuia 
să fiă cu putinţă a-o îndrăgi şi a deştepta 
în ea contra-iubire... ca s’o potă lua de 
soţiă. Ea nu era fată din cercul societăţii 
în care se învârtea el, amândoi aveau căi 
diferite! Astfel Bacalin trăi şi mai departe 
viaţa lui distrasă şi rar numai se întâlnia 
cu ea pe insula Vasilijev. Pe la finea anu
lui s’a dus să visiteze din nou pe Natalia 
Alexiewna —  dér n’a mai aflat’o, ea ple
case ca soră de caritate în Serbia.

(Va urma).

nu s’a produs încă nici o schimbare. Peste 
nópte a durmit neliniştită. Regina Belgiei, 
mama archiducesei, este aşteptată la Viena.

Fundaţiunea „losif Crişianu44. Din Abrud 
i-se comunică „Tribunei14 o copiă a testa
mentului regretatului advocat de-acolo losif 
Crişianu. El a lăsat prin testament, ca din 
banii săi să se depună 500 fi., ca legat în 
cassa de păstrare „Aurariau din Abrud, în 
ale căruia interese să se ţină în tot anul 
alternativ în biserica greco-catolică şi în 
cea greco-orientală din Abrud câte-un pa
rastas în 4iua morţii sale. Din restul ave- 
rei sale a lăsat să se constitue o funda- 
ţiune, din ale căreia interese 6°/0 să se în
trebuinţeze pentru administrare, 25°/0 se se 
capitaliseze, ér restul de 70°/0 să se dea 
în tot anul stipendii familiare de câte 200 
fl., ér mai târ4iu şi mai mari. Stipendii 
vor pute primi numai descendenţii fami
liilor Crişianu şi Boeriu din Abrud, pe cât 
timp aceştia se vor ţine de naţiunea şi bise
rica română; în cas însă, când familiile 
beneficiate s’ar stînge, totă averea funda- 
ţiunei este a-se întrebuinţa pentru ridica
rea unui gimnasiu român gr. cat. în Abrud. 
Administrarea fundaţiunei, care a4l dă un 
venit anual de 1300 fl., o concrede testa
torul Consistoriului din Blaşiu, ér în cas, 
când acesta n’ar voi să ia asupră-şl admi
nistrarea, Consistoriului din Sibiiu. Cu ese- 
cutarea testamentului, testatorul a încre
dinţat pe d-l advocat din Abrud Dr. Lau- 
renţiu Pop. Biblioteca şi-a testat’o răposa
tul gimnasiului român din Blaşiu.

Medalii comemorative. Dela magistra
tul orăşenesc din Braşov (secţia militară) 
primim următorele : Conform împărtăşirei 
primite dela comanda cercului de reîntre
gire a regim. ces. şi reg. de inf. Nr. 2 din 
loc, se aduce la cunoscinţa celor interesaţi, 
că din incidentul jubileului de 50 de ani 
al domniei Majestăţii Sale Francisc losif, 
se vor bate nisce medalii comemorative, 
cari se vor împărţi la toţi aceia, cari au 
servit un anumit timp activ în armata co
mună, marină, gardă seu honvedime în 
restimpul dela 2 Decemvre 1848 pănă în- 
clusive 2 Decemvre 1898. Aceste medalii 
sunt de două categorii: una de aur pentru 
persónele, cari au servit activ peste 50 anî 
şi alta de bronz, pentru acei, cari au servit 
pănă la 50 de ani. Dintre soldaţii de rend 
vor primi medalia comemorativă: 1) aceia, 
cari fără consideraţiune la timpul de ser
viciu, posed medalia de résboiü; 2) aceia, 
cari pe basa fostelor legi de apărare s’au 
asentat cu al 8-lea an de serviciu şi décá 
ei nu posed medalia de résboiü ; 3) aceia, 
cari pe basa legilor de apărare din 5 De
cemvre 1868 au fost asentaţî pe 3 ani, în 
caşul când nu posed medalia de résboiü, 
şi vor fi servit toţi anii (3). De es. acei, 
cari au fost asentaţî pe 3 ani şi n’au pres
tat acest serviciu, nu pot reflecta la me
dalia comemorativă, ér cei ce au împlinit
3 ani de slujbă, — da. Toţi acei foşti mi
litari, cari, după cele spuse mai sus, au 
drept de a căpăta medalia comemorativă 
se provocă, ca pe lângă aşternerea docu
mentelor asupra serviciului militar prestat, 
se se anunţe pănă la 15 Martie n. la des
părţământul militar, al magistratului ora
şului Braşov.

Ungurii şi Italienii. Partida kossuthistă 
a hotărît, într’o conferenţă ţinută alaltăerl, 
să felicite parlamentul italian din inciden
tul jubileului de 50 ani al proclamării con
stituţiei italiene, jubileu, care se ţine adî
4 Martie. In sensul acesta Francisc Kossuth 
va face şi în camera ungară o propunere 
de urgenţă.

Un semn al timpului. Mai 4il0le tre_ 
cute pe peronul gării de Nord din Peşta 
se preumbla in sus şi ’n jos un tînăr pa
lid la faţă şi cu nisce haine negre sdren- 
ţose. De-odată se öpresce dinaintea unui 
ţăran, care sta pe o bancă şi mânca pâne 
şi slănină. Tînărul sdrenţos cu ochii scăl
daţi în lacrămi privesce duios la ţăran, dér 
se pare, că n’a avut curaj să-l agráéscá, 
apoi dispare între mulţime. După acesta 
ţăranul îşi închide bricégul, ce-1 cu prăsele 
de lemn şi se duce să-şi cumpere bilet, ér 
traista şi-o lasă pe bancă. Tînărul sdrenţos
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observă acesta, se apropiă de bancă, caută 
în drepta şi ’n stânga, că óre nu-1 vede 
■cine-va, pune traista sub suoră şi dispare. 
Nu se duse departe, numai în grădina gării, 
unde desfăcu traista şi cu o poftă nespusă 
de mare, mânca la pâne négrá cu slănină. 
Un detectiv îl păzea din depărtare şi din 
curiositate aştepta pănă sărmanul flămând 
se sătura. După aceea l’a deţinut şi-l es
corta la căpitănia orăşenescă, unde căpi
tanul de poliţiă îl întreba cine e şi pentru 
ce a furat? —  „Mă chiamă X  sunt calfă 
de prăvăliă din Érsekújvár. N ’am mâncat 
de două 4ile şi mirosul slăninei ţăranului 
m’a ameţit cu totul“ . Apoi mai spuse, că 
n’are pe nimeni, nici părinţi, nici rudenii 
şi de 15 <Şile umblă prin Peşta fără nici 
o ocupaţiune. Căpitanului îi fu milă de el 
şi cu vorbe blânde îi 4ise: „Du-te în soi
rea lui Dumnedeuu. Tînărul palid ca mórtea 
nu se mişca. — „Pentru ce nu te ducl?“ 
îl întreba căpitanul. — „Mă rog frumos, 
lasă-mă se mé culc în arest, ‘ pentru-că 
m’am locuinţău. Cererea i-s’a împlinit — 
Trist semn al timpului!

Liferare. Dela camera comercială şi 
de industriă din loc primim următorele: 
Direcţiunea generală a monopolului din 
România a publicat concurs pe cale de 
oferte pentru liferarea materialului de lemne 
trebuincios. — Pentru direcţiunea r. u. a 
regiei tutunului sunt a se lifera dulapuri. 
Terminul de concurs e pănă la 15 Martie 
n. c. Amănunte se pot căpăta la camera 
comerc. din loc.

4. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se póte căpăta 4^nic Prin 
postă de cătră farmacistul A. Moli, Ijferentul 
«urţii din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provmciă sé se cérá preparatul lui Moll prové^ut 
acu marca de contravenţie şi subscriere.

Reuniunea femeilor române din 
Zêrnescl şi jur.

Zêrnescï, 16 (28) Faur 1898.
„Reuniunea femeilor române din Zer- 

nescl şi jur“ este cunoscută publicului ro
mân. sub înţelepta conducere â demnei şi 
energicei presidente Maria Garoiu, acéstá 
reuniune, faţă cu referinţele locale, a făcut 
progrese destul de mulţămit6re. Din rapór- 
tele ultimei adunări generale se póte vedé 
mulţămitorul progres, atât în ce privesce 
înmulţirea fondului, cât şi faţă de scopul, 
ce-1 urmăresce.

Starea fondului cu finea anului 1897 
•a ajuns la suma de 3145 fl. 58 cr. ; ér aju
torarea fetiţelor sërace, al cărui scop este, 
s’a estins în anul acesta la 75 copile, cari 
tote au primit materiă pentru a se putea 
îmbrăca.

A  fost adevărat serbátoréscá adunarea 
acesteia din 28 Ianuarie a. c., la care a fost 
întrunite aprópe tóté membrele reuniunei 
cu deosebire fiind împreunată şi cu distribui
rea ajurórelor copilelor sërace.

La 2 óre Dómna presidentă deschide 
adunarea în presenţa membrilor şi a unui pu
blic frumos. S’a cetit raportul general al 
comitetului şi raţiocinul fondului, cari s’au 
luat la cunoscinţă dându-se absolutoriul 
cerut.

In fine, espirând periodul, pentru care 
a fost constituit comitetul Reuniuni ei, a 
urmat reconstituirea aceluia, ’realegându-se 
de presidentă D-na Maria Garoiu, vice- 

• presidentă D-na Anastasia Strevoiu, cassieră 
ţ D-na Maria N. Pană, notar părintele Ioan 
Strevoiu, ér membre în comitet Dómnele: 

r Ana Şenchea, Stana Podariu, Otília loanovicl 
•şi Maria I . Sper chez.

Oa închiere a urmat distribuirea aju- 
torelor. Multamirea membrelor, cari au con
tribuit la acéstá nobilă faptă de-o parte,

[ .fi bucuria copilelor, cari s’au împărtăşit de 
j ácéstá binefacere de altă parte, era ade- 
htërat înălţătore de inimă, 

j Ajunse Reuniunea în stadiul present 
\ fie sperézá cu siguranţă, că progresul va 

tot mai mare, aşa că nu peste mult va 
> sosi timpul de a-şl puté împlini ar4ătorea 
•̂-dorinţă faţă de partea a doua a scopului, 

f adecă ca din venitele fondului se se sus- 
ŝ ină, şi invëtâtôre pentru copile.

Un mijloc principal la înmulţirea fon
dului a fost şi este arangiarea de baluri. 
Precum în ceilalţi ani, aşa şi în anul acesta 
Reuniunea a arangiat un bal în sâra de 7 
Ianuarie. Resultatul atât din punct de ve
dere moral cât şi material a fost peste aş 
teptările nostre în împrejurările de adî. 
Sala cea mare a şcolei era plină de public. 
Cu o mică escepţiune întrega inteligenţă 
din ZârnescI era întrunită, cu un frumos 
numer de fruntaşi ai comunei. Din împre
jurime încă am avut onorea a ave câte va 
Onorabile familii.

Folosul material al balului încă a fost 
destul de mulţămitor, resultând un venit 
curat de 83 fl. Reuniunea şi pe acestă cale 
îşi ţine de datorinţă a aduce cele mai vii 
mulţămiri On. public, care a participat la 
bal, atât pentru onorea dată prin presenţă, 
cât şi pentru frumosele contribuirl.

I . Strevoiu 
not. reuniunei.

Procesul duelului Filipescu-Lahovari.
Pledoaria d-lui Delavrancea: Ne adu

cem aminte ce patimă fâră frâu s’a des- 
lănţuit în acéstá afacere. Astă4i cerem 
dreptate şi să se pue frâu pasiunei. Repre- 
sentantul părţei civile a 4is, că duelul este 
o rămăşiţă a barbarismului.

Dér profesorul de drept roman, d-1 
Daniileanu, ar pute să găsescă originea 
duelului în legendele poporului român, în 
basmele nóstre, în poesia nostră poporală: 
Ce ínsemnézá trénta dréptá, lovitura de bus- 
dugane, tăiat în sabie ? Ce ínsemnézá atunci 
legenda când doi se luptă şi femeea 
spune: „Ori care va birui, tot un bărbăţel 
mi-o fi?u

Constată, că acéstá instituţie a due
lului a fost totdéuna la noi, constată că 
este şi adî, şi e sigur că va mai fi. Indi
ferent décá instituţia este bună séu nu, 
décá morala socială este séu nu satisfăcută, 
acésta nu o discută.

Onórea este partea gloriosă a fiă-că- 
ruia dintre noi. Ce ar ajunge o societate, 
care n’ar mai avea nimic de distincţiune, 
decât ceea ce a distins condica civilă şi 
condica penală ? şi când cineva , îşi apără 
onórea cu viaţa, ínsemnézá că a comis un 
omor, un asasinat?

Calomniile cădeau ca o grindină pe 
capul a cinci omeni onorabili, dér ele fau 
fost spulberate printr’un cuvént spus de 
d-1 prim-procuror. D-sa a 4is> nu bă- 
nuesce întru nimic onorabilitatea preveni
ţilor, cari sunt de o cinste perfectă.

Vorbitorul trece apoi la luptele poli
tice din ţ0ră. „Ori cât ar fi de tare 
cine-va, din aceste lupte ese rănit şi des- 
ilusionat.u

D-1 Filipescu este un luptător de 
frunte în politică. Om care are tot, dér 
absolut tot ce-i trebue pentru a fi fericit. 
A  lăsat mulţumirile de cari se putea bu
cura şi a întrat în aceste lupte politice, 
de unde nu culege şi nu va culege, decât 
dureri.

Din aceeaşi causă a îndurat două luni 
calomnii odióse, pănă a4i, când înaintea 
d-vóstrá astéptá sentinţa. Astéptá sentinţa 
d-vostră, căci cealaltă sentinţă a opiniei 
publice e dată deja. Ori cine a au4it şi a 
cetit desbaterile acestui proces, s’a putut 
convinge, că Filipescu, ca în totdéuna om 
de onóre, în mod leal şi demn a fost în 
acéstá nenorocire.

Dér nu numai Filipescu este în joc 
în acestă afacere, sunt şi ceilaţi copărtaşl 
la acéstá nenorocire. Şi pe socotéla d-lui 
V. Ionescu s’au debitat calomnii şi enor
mităţi. D-1 V. Ionescu este adevăratul tip 
al Românului neaoş. Repede, vioi, cu o 
francheţă de cuvént adesea criticabilă. Şi 
natúréi lui de Român neaoş, datoresce V. 
Ionescu tote calomniile cari s’au pus pe 
socotéla lui.

*

In şedinţa de Marţi, 17 Februarie st. 
v. d-1 Delavrancea şi-a continuat pledoaria. 
Arată mai íntáiü, că în articulul scris de 
Lahovari în „Independenţă44, a fost ofensă 
de asemenea natură, încât să legitimeze 
eşirea pe teren.

S’a 4is, că Filipescu este violent.

Cei cari nu fac politică pot avea 
asémnea credinţe. Dér acei cari fac poli
tică pot vedea că Filipescu este un om 
pasionat în politică, cum sunt pasionaţi 
toţi acei cari fac politică de convingeri. 
El este un excelent luptător în politică, 
şi acésta este o mare calitate, în faţa atâtor 
omeni cari se încovoae.

Respinge cu indignare aserţiunile că 
acest duel ar fi fost un asasinat.

In ceea ce privesce actul de conci-

liare, 4ice că ar fi absurd 7să credem că un 
om ca Lahovari, s’ar fi gândit să insulte 
cinstea privată a lui Filipescu. El a in
sultat cinstea politică şi acéstá cinste este 
mai principală, căci politica este activi
tatea care îl pune în legătură cu lumea.

Prin rolul politic pe care îl jocă F i
lipescu în partidul conservator şi pe care 
îl va juca şi da acfî înainte, tocmai de 
cinste politică are nevoie. Décá acéstá 
cinste nu o are, atunci ce-i mai rămâne ?

D. Delavrancea arată apoi că este 
extrem de monstruos să crédá cine-va că 
atât d-I Filipescu cât şi martorii ambilor 
combatanţi, au târât pe Lahovari în sala 
de arme ca să fiă ucis!

D-sa spulberă de asemenea acusaţiunea, 
că d-1 Victor Ioeescu ar fi fost duşman lui 
Lahovari.

Asupră martorilor, spune că ei au un 
mandat legal şi chiar legiuitori îl prevede, 
spre a nu se comite asasinate.

Termină 4ic®n( »̂ c& justiţia îşi va 
face datoria si că hotărîrea pe care o va 
da, va fi astfel încât să nu atingă pe cei 
cari sunt în faţa justitiei, şi că onórea lor 
nu va eşi îndoliată,

A  vorbit mai departe d-1 A. Constan- 
tinescu în apărarea locot. Drossu, tratând 
cestiunea numai din punct de vedere ju
ridic. Încheie prin a constata, că Drossu 
ca martor în duel a făcut tot, ce a putut 
face un om onorabil.

V. Păltineanu vrea sé.lámuréscá câ
teva puncte în ceea ce privesce rechisito- 
rul procurorului şi ia în apărare în deo
sebi pe V. Ionescu, faţă cu imputările ce 
se índréptá mai mult în contra lui.

Şedinţa se suspendă. La redeschidere 
se dă cuventul d-lui Petre Grădişteanu, în 
susţinerea replicei din partea civilă.

D-1 Grădişteanu motivézá pretenţiunea 
părţei civile de a sta în causă, prin faptul, 
că décá unele rude renunţă la o succesiune 
calea este deschisă pentru celelalte care 
rămân.

Se miră cum d-1 Disescu a putut face 
apologia duelului. Citézá mai mulţi autori 
străini, cari arată duelul ca ceva sălbatic 
şi nelegal.

Recunósce, că sunt caşuri când in
sulta nu se póte repara decât prin duel, şi 
care insultă nu póte fi mărturisită în totul 
nici chiar martorilor, — dér acele caşuri 
sunt forte rari.

D-1 Delavrancea a spus, că duelul a 
existat de mult la noi, probă basmele, po
esia nostră populară etc. Acésta însă nu 
dovedesce existenţa duelului, ci că a fost 
totdéuna rău şi a căutat se-şi cuceréscá 
ceva fiă cu buzduganul, sabie, cuţit séu 
chiar cu ciomagul.

Duelul a fost importat, şi pe lângă 
multe idei mari aduse din occident, s’a 
luat pe haina nostră şi microbul duelului.

Vorbind despre nelegitimitatea due
lului spune, că duelul se pedepsesce de 
lege. Décá în caşul de faţă, când aveţi un 
cadavru înaintea d-vostră, veţi da mini
mum pedepsei, atunci cum veţi pedepsi 
un duel din care a resultat o rănire gravă 
séu o rănire uşoră ?

Trece apoi la faptul décá martorii 
unui duel se pedepsesc de lege seu nu. 
Legiuitorul, 4ice d-sa, a pus la adăpost pe 
martorii, cari şî-au făcut întrega datorie 
într’un duel. Décá martorii lui Lahovari 
au făcut tot ce era omenesce posibil, nu 
tot aşa au făcut ceilalţi doi martori ai 
d-lui Filipescu.

D-sa deduce, că în caşul de faţă 
aceşti doi din urmă nu mai sunt martori 
séu secondanţi, ci coautori.

NECROLOG, luliana Cheresteş n. 
Faraga, preotésá în Imbaz, a răposat în 
26 Febr. n. în al 69-lea an al vieţei şi al 
50-lea al căsătoriei. 0  jălesce întristatul 
soţ Ión Cheresteş; Dr. Alexandru Cheres
teş, Ana Chefesteş cu soţul Auxentiu Mu- 
răşan, Aurel Cheresteş cu fraţi şi surori, 
împreună cu alte numerose rudenii.

Dumne4eu s’o odihnéscá în pace!

ULTIM E SOIRI.
Bucurescî, 3 Martie. Din Mace

donia sosesc scirî grave. Agitaţia 
printre Bulgari cresce şi Albanesii 
de abia aşteptă momentul se tăbă- 
rască asupra lor. Comitetele revolu
ţionare din Sofia sunt în deplină ac
tivitate pentru a pregăti o acţiune 
în Macedonia.

Bucurescî, 3 Martie. Astăctf se 
va termina procesul duelului Fili-

pescu-Lahovari. „Epoca" declara, că 
ori-care va fi sentinţa în acest pro
ces, d-1 Filipescu nu va face apel.

D I V E R S E .
Altoirea insectelor. Pe răvaşul inven- 

ţiunilor s’a mai tras încă o crestătură. 
Crampton, profesorul universităţii din Co
lumbia, a descoperit minunea cum se pot 
altoi gândacii, séu mai la înţeles 4̂ s in~ 
sectele Décá acéstá invenţie se va afla, 
într’adevăr ca bună, atunci insectologii de 
acţi şi de mâne vor face mari minuni. Cramp
ton a aflat metoda, cum o insectă se póte 
altoi deja în stare de desvoltare. Numitul 
profesor ia insectele pe cari voesce să le 
altoescă, şi ca să le înceteze circulaţia sân
gelui, le pune să îngheţe, apoi cu ajutorul 
cerei de parafin ia capul unei insecte şi-l 
pune la trupul altei inşecte de altă speciă. 
După metoda acésta Crampton a creat o 
mulţime de insecte-monstri, d. e. fluturi cu 
cap de moliă, rădaşcă cu cap de nascorn 
şi câte şi mai câte minuni. Apoi să mai 
4ică cineva, că omul nu-i cu „spirituş“ ?

Oraşul pisicelor. Pănă acuma seim, 
că avem un oraş, numit „porco-polis^ 
(Steinbruch), unul „cano-polis“ (Constan- 
tinopol); acest fel de oraşe s’au sporit încă 
cu unul, numit „pisico-polis", adecă ma
rele oraş Londra. După statistica cea mai 
nouă s’a aflat, că în nici un oraş din lume 
nu sunt atâtea pisici, ca în Londra, anume 
400,000. Dintre aceste pisici numai o parte 
au stăpâni, celelalte tote duc o viâţă „pro- 
letarătt, nutrindu-se cu ce pot şi pe unde 
apucă. 0 parte din pisici se nutresc cu 
cloţanii, ce-i prind prin canalurile oraşului, 
altele sunt hrănite de berari, ér cele mai 
multe vagabundézá pe strade furând câte 
un os de prin măcelării.

Schimbarea jurămentului în Anglia. Se
póte ca justiţia din Anglia să fiă nevoită 
în viitor să schimbe forma prestărei jură
mentului. Pănă acum cei chemaţi de a 
depune, înainte de a pronunţa formula ju
rământului, sărutau exemplarul unei biblii. 
Acest obiceiu a ridicat deja mai multe 
opuneri, precum e cea, de exemplu, a unui 
medic, care a refusat anul trecut, să sărute 
biblia pe motiv, că nu póte să-şi alipéscá 
buzele de o carte de care s’au atins atâtea 
guri. Cum, însă, a fost ameninţat cu o 
amendă décá nu va jura, prudentul doctor 
a cerut ca cel puţin să se desinfecteze bi
blia. Şi curtea având în vedere că nici un 
text de lege nu se opune la acest antisep
tic —  biblia a fost stropită cu acid fen ic; 
ér doctorii după ce a dat cărţei sfinte să
rutarea rituală, a făcut şi depunerea măr
turiei. Acest incident a făcut să se formu
leze mai multe propuneri pentru a se cere 
parlamentului schimbarea jurămentului ju
diciar. O faptă nouă, însă vine în aju
torul acestor legi — şi de astă dată cu 
preţul unei vieţi omenesc!. Un poliţai a 
apărut 4ilele trecute înaintea curţei de po
liţie din "Wareham. Două óre după acésta 
întorcându-se la postul său, poliţaiul se 
plânse de-o apăsătore durere în gâtlej şi 
după un sfert de oră muri. Autopsia con
stata, că mórtea a provenit dintr’o infla- 
maţie purulentă a mucoaselor — şi se 4icea 
că acésta a provenit din infecţiune. Cer- 
cetându-se exemplarul bibliei sărutată de 
poliţai, se constătâ în adevăr, că acésta a 
fost causa morţei. Acest nou incident a 
produs o vie emoţiune şi meetingurl de 
protesţare contra jurământul judiciar.

L i t e r a t u r ă .
„Juvenilia“ este titlul unei voluminóse 

broşuri, scrisă de d-1 Sextil Puşcariu, şi 
apărută tocmai acum în editura librăriei 
N. I. Ciurcu din Braşov. Conţine vre-o 
14 piese în prosă şi vre-o 20 pagine de 
poesii. Cartea se estinde pe 264 pag. şi e 
de-un esterior plăcut, tipar frumos. Preţul 
80 cr. séu 2 lei.

Proprietar: őr* Aurel Mureştaim.

Redactor responsabil: Gregorîu maior*
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Cursul la bursa din Viena.
Din 3 Martie 1898.

Beata ung. de aur 4% . . . .  122.80

Renta de cor6ne ung. 4% • • • 99.55
Impr. efiil. fer. ung. în aur4y2%* 120.15

Itnpr. oăil. fer. ung. în argint 41/2°/0 100.50

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10

Bonuri rurale nngare 4% • • • 97,30

Bonuri rurale oroatp-slavone . . 97.75

iioprum. ung. ou premii . . . 15825

Losur! pentru reg. Tisei şi Segedin. 141. —
Renta de argint austr..................  102 45

Renta de hârtie austr. , , . . 102.35
Eentk de aur austr.. . . . .  123,—
Loeurl din 1860 ........................  143.60

Aoţii de-ale Bănoei austro-ungară. 929 —

Âoţii de-ale Bâncei ung. de credit. 381.50
Aoţii de-ale Bftncei austr. de credit. 364.90

N apo leon dorl.........................9,52%
Mărol imperiale germane . . . 58.70

London v i s t a .............................120 15

F**Î8 v i s t a ..................................47.52 */,

liante de corone austr. 4% • • 102.75
Note iialiene. . . . . . . .  45 25

Cursul pieţei Braşov
Din 4 Martie 1898.

Banonota rom. Cump. 9.48 Vend, 9.51 
Argint român. Cump. 9.43 Vead. 9 47 

N&poleond’orl. C mp. 9.51 Vând. 9 53 

©albeai Cump. 5.60 Vend. 5.65

Ruble Ruseacl Cump. 127.— Vend. 127. y2 

Mărol gem ane Cump. 58.50 Vend. 58.75 

Lire turoesol Cump. 10.70 Vend. 10 78 

S iris. fono. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

Numere singuratice 
din „  Gazeta Transilvaniei “ 
ii 5 cr. se potu cumpera în 
librăria Mcolae Ciurcu şi în 
tutungeria M. Gross.

U N S ILV ICU LTO R  român cu ex 
pracsă în servi- 

pe vr’un domeniu
penenţă şi cu 

ciul statului seu 
particular, pote afla ocupaţiune ime
diat pe domeniile Domnului G. Gr. 
Gantacuzino foat pieşedinte al sena
tului României.

Doritorii de a ocupa acest post 
se trimită pe adresa D-lui G. Gr. 
Cantacuzino, Bucurescî, calea Vie 
toriei Nr. 167 următdreie acte:

a) Diploma de absolvare a unei 
şc61e speciale de agricultură.

b) Certificat că a servit la stat, 
s6u pe vr’un domeniu particular.

c) atestat de bună purtare.
d) sciinţă de carte românescă.

11—15,150.

Numai pentru particulari
se trim ite  p o stavu ri.

Un Coupon de 3.10 metri lung, su - |  
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbâteseî costă numai

fl. 3.10 stofă bună 
fl. 4.80
fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

t t
»
i i
t t
t t
t t

fina
mai fină 
forte fină 
englezescă  
Kamgarn

=3
pac

ossn
t»
pac

Un cupon haine negri de salon fl. 10.—. 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori frumose 1 Cuuon îl. 6. -  . 1 Cu
pon fl. 9.95 : Peruviene, Doskings, Stofe pen
tru liaine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de juzi, Kamgarn fin, 
Cheviots, Stofe pentru uniforme de flnanţi, 
gendarmi etc. etc, trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

W U t v '  Kiesei-Âitof in Briinn.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct dela fabrică are mai mare arantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesei-Amhof în Briinn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos 
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii, jgg g__24,

Aducem la cunoscinţa On. public, ca CU în cep u tu l 
d in  1 F e b ru a rie  a. c. am  p red at Domnului

Adolf F. Mazanek
depositul principal al fabricei nostre de postavuri.

Rugându-ne de o cercetare numerosă.
Suntem cu tbtă stima :

Fabrica de postavuri din valea Timişului: 
T. B acon  &  Co.

P r a fu r i le -S e id l i t z  ale lui M o l i
Veritabile num ai, deeă flâeare cutiă este j»rove«|ut» eva m area de 

ap ér are a lu i A. M oli şi eu m bserierea  sa*
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fi. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecatoréscá.

Ü Franzbranntwein şi sare a lui Moli
Veritabilii numai, decă fiecare sticlă este proveefută cu marca de scutire şi cu 

plumbul lui A. Moli.
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină §i reumatism şi a altor urmări de răcelă.
^  Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. JR

Apa de gură-Salioyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea clinică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză fccestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provăgute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trim iterea principală prin
F a r m a c i s t u l  A .  M O E lL ,

c, şl r. iUraisor al curţii imperiale Viena, TncManben 9.
Comande din provinciă se efectueză gilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provetfute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. M O LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen ş 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

99 A U R O R A »
societate de împrumut şi păstrare în Năseud.

H T S C I I I T Ţ A I I E .
Domnii membrii ai s oc i e t ă ţ i i  de î m p r u m u t  şi p ă s t r a r e  

„ A U R O R A »  sunt invitaţi a participa la

ad u n a re a  g e n e ra lă  a X X IV -a,
care va avea loc Duminecă în 20 Martie 1898 la 10 ore a. m. în sala 
şc6iei fundaţionale populare superiore din Nă s e ud .

O R D I I E A  D I L 1 I :•
1. Raportul direcţiunei şi al comisiunei censuratdre.
2. Statorirea bilanţului pe anul 1897, distribuirea profitului, darea 

absolutorului pentru anul de gestiune expirat.
3 Alegerea alor doi membrii în consiliul administrativ pe timp 

de 8 ani.
4. Alegerea comisiunei censurăt6re pe timp de un an.
5. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri 

insinuate în sensul statutului.
Pentru caşul când acesta adunare nu s’ar ţinea din lipsa voturilor 

recerute, prin acesta se convocă tot-odată a doua adunare, caro va 
av6 loc în 27 Martie 1898 la ora şi îa locul fixat mai sus, în care vor 
aduce hotărîrî valabile membrii presenţi.

N ă S ă l l d ,  20 Februarie 1898.

16 1 ,2 - 3  3 D I r e c ţ l T J L a s . e a - .

N u m a i
pe o m e n i i

t i n e p î

i  In je c ţ ia  O r ie n t a lă  a DL B? J 1 0 N
după întrebuinţarea de câte-va lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O ieiu  S a n ta l şi .Ba lsam  C opaive de
vine de prisos, de-drece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă boia.

Preţul unei sticle BOITON Injecţ ia 1 fiorin.
Oeposit generaB pentru Ungaria s

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).- 

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal: ia farmacia Cari Schuster
în Br&ţov.

Adresa pentru comande cu posta: m

24-eo Farmacia ZOLTAN Budapesta. |

La cerere mostre gratis şi franco.
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Deschidere de Magazin.
Am onore a aduce Ja cunoscinţa P. T. public,

că am  deschis în piaja din foc B ra şo v , (S tra d a  
H irs c lie r  I r .  2 0 ) d in  1 F e b ru a rie  a. c. un

Magazin cu mârfm de postav,
pânzărie, mărunţiuşuri şi ştofe de căptuşele
sub firma mea protocolată

ADOLF F. MAZANEK
îm p reu n at cu  depositu l p rin c ip a l a  fa b rice i 
d in  va lea  T im işu lu i a D o m n i l o r

T. BÀC01T & Comp.
Recomand depositul meu bogat asortat, cu ştofe

m oderne de postav, pentru hame bărbâteseî, cos
tume de copii, şi anume: Loden, Kammgarn, Clieviot din 
l ână  curată ,  cu g a r a n ţ a ;  Flanele diverse, Strae, şi 
Covôre, Şifone de Sehrol, pânzărie, pânzătnrî, Oxford, pre
cum şi téte articolele necesare pentru croitori de dame 
şi bărbfc ţî, cu preţurile cele mai ieftine.

Rugând on. public a sprijini întreprinderea mea, 
mS recomand cu t6tă st)mll.

ADOLF F. MAZANEK
S tra d a  H ir s c lie r  3STr« 2 0 ,

B -6.160

La cerere mostre gratis şi franco.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


